

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клюева Артема Игоревича «Историк Н.П. Оттокар и его концепция средневекового западноевропейского города» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 (историография, источниковедение и методы исторического исследования)

Представленная в автореферате А.И. Клюева работа, безусловно, имеет большое значение для исторической науки, причем как для отечественной, так и для мировой, поскольку посвящена анализу биографии и творчества нашего соотечественника, который основную часть своей профессиональной жизни провел за рубежом, в Италии - профессора Николая Петровича Оттокара. Причем, что довольно редко, он, иностранец, состоялся там как уважаемый специалист, абсолютно на равных с местными корифеями, изучавшими историю своей собственной страны!

Актуальность и научная значимость темы исследования не вызывают никаких сомнений. Фигура Н.П. Оттокара, пусть и не безызвестная сегодня, не была до сих пор объектом подробного и обстоятельного исследования. Вместе с тем, отдать должное нашему соотечественнику, который сделал немалый вклад в развитие медиевистики, причем именно на мировом уровне, это - не только важная тема для научного изыскания, но и дело чести, для осуществления которого, наконец-то, нашелся свой исследователь. Представленная на защиту работа органично вписывается в круг исследований омской историографической школы. В частности, изучение научного пути Н.П. Оттокара, ученика знаменитого российского медиевиста, основоположника петербургской медиевистической школы И.М. Гревса, органично продолжает начатое учителем А.И. Клюева - А.В. Свешниковым, автором замечательной работы о научном пути И.М. Гревса.

При ознакомлении с работой А.И. Клюева поражает богатство источниковой базы и то, как диссертант находил свои источники. Привлечено множество архивных фондов и, что радует, в первую очередь итальянских, связанных с этапом максимального расцвета научной деятельности Н.П. Оттокара. Сам поиск источников путем составления «карты коммуникаций Н.П. Оттокара», как он описан диссертантом, предстает настоящим детективом: по мере нахождения сведений о том, с кем общался Н.П. Оттокар, диссертант выявляет и вводит в научный оборот никому не известные письма и другие источники, связанные с жизнью и деятельностью великого отечественного и итальянского медиевиста.

Быть может, более подробного изучения заслуживал бы вопрос значения трудов Н.П. Оттокара. Так, не очень понятно, в чем именно Н. П. Оттокар предвосхитил выводы

ученых конца 20 века, о чем сказано в обосновании актуальности работы. Про это следовало бы сказать подробнее. Для более полного понимания вклада Н.П. Оттокара следовало бы привлекать к работе французскую историографию, тем более учитывая, что Н.П. Оттокар на определенном этапе занимался историей города в средневековой Франции.

Тем не менее, высказанные в отзыве замечания носят скорее рекомендательный характер в свете дальнейших исследований А.И. Клюева, и не ставят под сомнение однозначно положительной оценки исследования, представленного диссертантом. С формальной точки зрения автореферат соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ. Судя по автореферату, исследование выполнено на высоком профессиональном уровне, а его автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. (историография, источниковедение и методы исторического исследования).

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.

Портных Валентин Леонидович
доктор исторических наук (специальность 07.00.03),
кандидат исторических наук (специальность 07.00.09),
заведующий лабораторией истории древнего мира и средних веков ФГАОУ ВО
«Новосибирский национальный исследовательский государственный университет»
630090 Новосибирск, ул. Пирогова 1, НГУ
+7-905-931-9224, valport@list.ru

07.11.2021